



肿瘤患者在住院期间,往往会出现饮食情况不佳的情况,亲属朋友探望病人时,大多会购买一些自认为“营养好”的食物或“营养品”。但是,这些食物、“营养品”不一定适合病人。今天就来盘点一下,探望病人时可供选择的几类食物。

责编:代俊 美编:乌梅 2018年12月19日 星期三

各类零食

推荐指数:★★

对于消化功能正常的患者,可以选择的零食有很多。坚果类,如核桃、花生、开心果等;糕点类,如小面包、小蛋糕等;其他,如豆腐干、鸡蛋干等。患者在加餐的时候,进食这类小零食,不仅可以增加能量摄入,还能让患者心情愉悦,促进食欲。

水果

推荐指数:★★★

水果既好吃,还可以补充维生素和膳食纤维。该怎么选择水果呢?具体请查阅本报8月1日刊登的《这样吃水果才健康》一文。

乳制品

推荐指数:★★★★

乳制品不仅富含蛋白质,而且乳制品中的钙是所有食物中吸收率最高的。但是选择乳制品时,要注意



肿瘤患者的食物选择

■ 黄雪梅



正确地区分乳制品和乳饮料。不管是牛奶、羊奶、马奶,还是酸奶、奶粉、奶酪都是真正的乳制品。而各类酸酸乳、益生菌饮料等都属于乳饮料,蛋白质含量较低。区分乳制品和乳饮料一个简单的方法就是看配料表。奶制品的主要成分是生牛乳或鲜牛奶,而乳饮料的第一个成分一般来说是水。

有的人进食牛奶后有会腹

胀、腹泻的情况,大多是因为乳糖不耐受。建议这类人群选择无乳糖牛奶(或舒化奶)、酸奶。另外,术后刚恢复进食的患者不宜过早食用奶制品。

特殊医学用途配方食品

推荐指数:★★★★★

人们常常看到很多“营养粉”

“蛋白粉”的广告,有人觉得把各种食物打成粉后就是营养粉了,所以超市的五谷杂粮打成粉后价格居然直接上涨好几倍;还有人认为药店售卖的大品牌蛋白粉肯定很不错,会受到病人的欢迎。然而能真正起到改善作用,帮助病人身体恢复的“营养粉”“蛋白粉”,是用于临床营养治疗的特殊医学用途配方食品,也称为肠内营养制剂。

这种特殊医学用途配方食品,是不同于普通食品、保健品和药品的新型产品。它跟药品、保健品的区别在于:介于普通食品与药品之间,满足特殊营养需要,不具备治疗疾病的疗效,但可改善病人的营养状况,为疾病的治疗提供良好的基础;需要在医师(或营养医师)的指导下服用;适用于需要特殊食物治疗的人群,极具“个性化”(经营养师评估后缺什么营养素补什么营养素)。但是需要提醒大家的是,需在医师(或营养医师)的指导下服用。

(作者系四川省肿瘤医院临床营养中心营养师)

新生儿实施包皮环切术要慎重

■ 王培禄

否为孩子行包皮环切术,如:反复发生包皮龟头炎;反复发生尿路感染;发生排尿困难,排尿费力,排尿时包皮鼓起,呈“气泡”状。然而,即使有上述情况发生,还是建议家长带孩子到正规医院进行咨询,切勿盲目决定切除包皮。另外,包茎或包皮过长是有明显的遗传倾向的,青春期前对于临界状态的包茎可参考孩子父亲的包皮情况考虑是否需要手术。

需要注意的是,包皮环切术后的局部护理也很重要。要注意保持局部的清洁干燥,术后短期内不宜直接用水洗澡,以免伤口被细菌感染。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)



我国专家详解 嫦娥四号探测器近月制动

据国防科工局、国家航天局消息,12月12日16时45分,嫦娥四号探测器成功实施近月制动,顺利完成“太空刹车”,被月球捕获,进入近月点约100公里的环月轨道。

16时39分,在航天飞行控制中心,科技人员发出指令,嫦娥四号探测器在距月面129公里处成功实施7500牛发动机点火,约5分钟后,发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断,嫦娥四号探测器顺利进入环月轨道,近月制动获得圆满成功。

所谓近月制动,就是给高速飞行在地月转移轨道的航天器减速,使其被月球的引力捕获,建立正常姿态,进行绕月飞行。这是月球探测器飞行过程中一次关键的轨道控制。据了解,月球逃逸速度约为每秒2.38公里,如果航天器与月球的相对速度大于这个值,就会与月球失之交臂。

这次精准的“刹车”难在哪?

北京航天飞行控制中心轨道专家组组长刘勇介绍说,嫦娥四号发射入轨后,经过约110小时飞行,以每秒10公里左右的速度和月球相遇。此时它与月球的相对速度约为每秒2.4公里。到达制动点时,它需要通过减速发动机反推,将速度降下来。

要让嫦娥四号准确进入预定轨道,制动力量约为每秒800米。也就是说,将原本每秒2.4公里的相对速度,降低到每秒1.6公里左右,“刹车”力度需要极其精准。刘



勇说,如果“刹重了”,每秒的速度多减掉3米,将使嫦娥四号的环月轨道高度产生10公里误差;如果多减30米,可能导致它撞上月球。

近月制动的效率主要取决于反推发动机的推力。嫦娥一号实施我国首次探月任务时,由于发动机推力较小,近月制动分3次完成。而此后的“嫦娥姐妹”配备了推力更大的减速发动机,均为“一脚刹车,准确入弯”。

据悉,嫦娥四号由于准时发射、准确入轨,原计划在近月制动前实施的3次轨道中途修正,只于12月9日进行了1次,就达到预期目标。后续,它将在环月轨道运行一段时间,调整环月轨道高度和倾角,开展与中继星的中继链路在轨测试和导航敏感器在轨测试,确保探测器最终能进入预定的着陆区,择机实施月球背面软着陆。

(据《科技日报》)

正确看待 食用菌中的重金属



栏目协办:
四川省科学技术普及服务中心

菌对不良生长环境的一种自我保护机制,并不是食用菌生长的必然结果。食用菌会产生一些能和重金属络合的蛋白,通过与重金属络合生成无毒的络合体来解毒,从而让食用菌“不怕”重金属;而在环境中,尤其是被污染的环境中,往往存在一定量的重金属,于是食用菌就把这些重金属“不小心”吃到了自己的肚子里面,并且越积越多。这跟环境污染有直接关系。

食用菌虽然有富集重金属的能力,但还需要有足够的重金属在培养基或土壤当中,供它来富集,才会发生超标的情况,而食用菌本身并不会凭空产生重金属元素。食用菌中重金属含量的高低跟环境有很大关系,环境越好,重金属就越少。也就是说,环境好的地方,食用菌就比较安全。

所以在人工培养食用菌时,通过控制环境中的重金属,能降低食用菌中可能的重金属含量。在人工培育过程中,可以通过肥料控制、土壤优化和水质控制等方法,有效地降低其中的重金属含量,通常来说大家不用太担心。

一般说来,野生蘑菇的重金属含量要比人工栽培的食用菌重金属含量高,而需要覆土栽培的食用菌,比如双孢蘑菇、鸡腿菇、姬菇等,容易受到土壤中重金属的污染。相对而言,用秸秆培育的菌类中重金属含量要少一些。

食用菌富集重金属只是食用

遗失公告

谭燕的律师执业证(执业机构:
四川奎星律师事务所证号:1510620
1211910495)遗失。

特此公告。

2018年12月19日

清算公告

四川塞夫科技有限公司(统一社会信用代码:91510802MA62573Q8Q)经股东会决定,同意申请注销,成立清算组,清算组由马涛、郑军、马万兵组成。自本公告见报之日起45日内,请本公司债权人前来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

四川塞夫科技有限公司
2018年12月19日

请图片作者与本报联系,以付稿酬。

宜宾市着力提升公务员防邪反邪能力

传教育引领作用,近日,在宜宾市委党校举办的全市初任公务员培训班上,市委防范办为100余名初任公务员开展了一场主题为“防范处理邪教是我们共同的政治责任”的反邪教专题讲座。

专题讲座以“邪教的基本概况及活动态势分析”内容开场,用真实生动的案例详尽地剖析了邪教组织传播歪理邪说,破坏家庭

的邪恶本质;以“对反邪教工作的认识与定位”内容为引导,指出反邪教工作是维护国家安全的一项重要工作,也是争取人心的一项重要工作,事关人民群众切身利益,事关社会和谐稳定;以“反对邪教,人人有责”结尾,指出各级党委政府是防范处理邪教工作的责任主体,各位公职人员必须要有坚定的政治立场和责任担当,

切实发挥好“眼睛”和“灭火器”的先锋模范作用。

据悉,今年以来,宜宾市委防范办同市教育体育局、市委党校已多次在高校和各种培训班上开展反邪教知识大讲堂专题讲座活动,号召广大学生及家长、群众、党员、机关干部共同抵制邪教入侵,确保公众远离邪教伤害。

(省反邪教协会供稿)



本报讯 为进一步增强党员和机关干部参与反邪教斗争的自觉性和主动性,提高知邪、识邪、防邪、拒邪、反邪能力,切实发挥好宣



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号